

聚焦“下一个万亿”发展路径

南通科技产业协同创新季16日开幕

晚报讯 2024南通科技产业协同创新季将于16日上午在南通国际会议中心拉开序幕。昨天,市政府新闻办举办新闻发布会。

南通科技产业协同创新季活动是由市委、市政府主办,市级相关部门协同发力,将以“1+8+N”的形式组织开展,即1个开幕式、8个产业主题活动和N个板块系列活动,具有参与主体多元、突出开放合作、主体聚集鲜明等特点。目前受邀嘉宾超过800人,其中70%以上为产业界、投资界人士,80%

以上来自市外,胡润先生、郑强教授、刘庆院长等知名大咖还将上台进行高端分享,共同探索南通创新发展之路。此外,各板块围绕清洁能源、生命科学、集成电路等领域的创新对接活动,既有制造业打头阵、挑重担,也有农业、建筑业、服务业等一二三产融合发展,充分体现“大科创、全产业链”概念。

面向下一个万亿,市委、市政府鲜明提出开拓蓝海、深耕沿海、策应上海的发展路径。本次活动,聚焦开拓蓝海,加快发展未来空天、未来通信、未来健康等六大未

来产业,着力推动科技资金股权化、园区产业特色化、产业投资垂直化、创新平台市场化、科技招商专业化;聚焦深耕沿海,与东南大学、哈尔滨工程大学等高校深化合作,科技赋能“海洋装备之都、先进材料蓝海、新型能源绿岛”三张涉海产业名片,加快建设富有江海特色的现代海洋城市;聚焦策应上海,加强与长三角国创中心以及上海有关高校、企业、科研院所合作,面向集成电路先进封测等细分赛道,集聚多方位资源,组建创新联合体,切实奏响长三角区域协同创新的“交响乐”。

记者何家玉

省特种设备安全突发事件应急演练在通举行

沉浸式体验与时间赛跑的“紧急救援”



第一现场

“船坞1#配电房发生火灾,200吨造船门式起重机停电,没有停在锚定位置,吊运的分段还停留在空中。”

“预计两小时后,突发强对流天气将正面袭击我市,届时我市沿江地区的风力可达11级以上。”

“起重机司机在驾驶室内晕倒,应急通道狭窄,仅够一人通行,医疗救护组无法将晕倒的司机转移至地面。”

……

昨天上午9时30分,由省市场监督管理局和南通市政府主办的2024年江苏省特种设备安全突发事件应急演练在南通中集太平洋海洋工程有限公司举行。随着红色烟幕从船坞1#配电房腾起,一场与时间赛跑的“紧急救援”随即展开。

演练模拟台风即将来临,南通中集太平洋海洋工程有限公司一台200吨的造船门式起重机械在吊

运分段的过程中,配电间意外着火,导致起重机械失电,无法运作。

“险情”发生后,企业立即启动应急处置预案,消防队、安全保卫组、应急救援组等多支力量根据各自分工迅速行动,成功将“火情”控制,并利用备用发电机将分段先行放下。然而,现场“危机”并未解除,起重机司机因紧张等原因发生昏厥现象,被困高空,200吨造船门式起重机因备用发电机无法驱动,无法正常运行至锚定位置,强对流天气下存在倾覆风险。情况经逐级汇报,启动省级应急救援响应。专家

会商后决定,先用消防云梯将被困人员救下,再采用两辆轴线车拖动造船门式起重机到达锚定点位进行锚定。

接到指令,119消防云梯车呼啸而至,只见训练有素的消防员现场乘坐消防云梯直达200吨造船门式起重机驾驶室通道,在30米高空成功解救被困司机。人员脱困后,现场指挥立即安排应急救援组将200吨造船门式起重机拖回锚定位置。

眼前的这台门式起重机跨度101.5米,是造船过程

中的主要设备之一,主要用于在建船舶分段装配,拖牵过程中必须保证柔性腿和刚性腿的同步性,以防机械倾覆。

“请应急救援组开始牵引,做好同步性监测,安排无人机密切监测后续牵引情况。”救援采用能够通过控制驱动压力和发动机转速实现同步功能的两台轴线车作为刚柔腿的动力源,同时通过人工实时监测两侧运行刻度,确保刚柔腿同步运行的“双保险”。牵引紧张有序展开,“庞然大物”稳步移动。

“报告现场指挥,起重机已进入锚定位置,请指示。”

“请立即锚定。”

完成锚定、拉设防风拉索等加固措施,经现场检查确认,“险情”被成功排除,演练取得圆满成功。

特种设备安全一头连着经济发展,一头连着民生安全。目前,我省共有各类在用特种设备244.5万余台/套,涉及使用单位32.2万余家,设备数量位居全国首位。我市共有在用特种设备25.84万台、使用单位3.2万余家,均占全省10%以上,其中沿江沿海750多家船舶修造企业拥有起重机械9046台。本报记者张亮

科创向新 共促提质

2024澎湃新闻科创先锋大会暨产业创新跨区域协同发展圆桌会议在沪举行

晚报讯 昨天,由澎湃新闻主办、南通市科技局和南通报业传媒集团协办、上海临港集团和启东吕四港经济开发区支持的“2024澎湃新闻科创先锋大会暨产业创新跨区域协同发展圆桌会议”在上海举行。大会以“科创向新,共促提质”为主题,汇聚政府领导、产业领袖、学术专家及科创生态链的知名人物,共同探讨科技创新与产业协同发展的新路径,为推动经济社会高质量发展贡献力量。

长三角是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一,不仅是我国经济发展的重要引擎,也是科技创新、对外开放和区域协同发展的重要平台。作为长三角一体化的核心组成部分,长江口区域是长江经济带发展和长三角一体化发展两大国家战略的交汇点,近年来积极促进产业创新协同发展,大力发展新质生产力。

当前,南通“靠江靠海靠上海”的自然禀赋正加速转化为“通江通海通上海”的融合实践,长三角高质量发展重要作用增长极的作用进一步彰显。“科技是南通‘下一个万亿’的最大增量、上海是南通‘下一个万亿’的最大动量。”副市长于立忠说,我市将探索都市圈同城化发展体制机制,深化科技体制改革,以共建长江口产业创新绿色发展示范区为抓手,深度对接上海优质高校院所,做深做实“飞地孵化”“离岸创新”等模式,推动共建一批科技孵化器、联合实验室、新型研发机构和区域创新中心,携手打造新质生产力承载地、制度创新试验田、融合发展样板区。他代表南通诚邀上海方面“组团南通行”,帮助南通导入更多高层次人才、高科技项目、高能级平台,助推沪通产创跨区域协同发展走深走实、结出更多硕果。

澎湃新闻总裁、总编辑刘永钢说,在科技创新的浪潮中,长三角地区凭借其独特的地理、经济和文化优势,成为我国科技创新的重要高地。本次大会是澎湃新闻首次与地方科创产业紧密结合互动,共谋发展之道。希望以此为起点,搭建一个交流互动的平台,实现上海与南通之间,从企业到园区再到产业的全面双城合作,在产业创新方面实现更多跨区域

协同。通过各方共同努力和协作,让新质生产力在长三角乃至全国范围内实现快速发展,推动经济结构优化升级,实现经济社会的可持续发展。

在大会主旨演讲环节,中央党校(国家行政学院)中国式现代化研究中心主任张占斌以“加快发展新质生产力,为中国式现代化注入新动能”为题,深入剖析新质生产力的内涵与特征。他指出,科技创新是新质生产力的重要源泉,通过深度融合先进技术创新与实体经济,能够推动传统产业的转型升级和新兴产业的快速发展。上海交通大学博士生导师、上海人工智能研究院首席科学家闵维新围绕“通用人工智能赋能通用机器人”主题,分享了通用人工智能技术在机器人领域的最新应用成果,展示了人工智能技术的巨大潜力。

在案例分享环节,南通高新区党工委委员、管委会副主任李晓军以“跨江融合谋发展,攀高逐新竞未来”为题,详细介绍了南通高新区如何通过优化营商环境、搭建创新平台、引进高端人才等措施,促进科技创新与产业升级深度融合。上海稀宇科技有限公司(Minimax)总编辑、副总裁彭韬介绍了Minimax大模型技术的最新进展及其在各个领域的应用情况。

政府、企业、智库等不同角色之间,如何各司其职发挥作用,因地制宜实现产业协同,创新发展新质生产力?大会圆桌会议环节,市科技局局长、南通创新区管理办公室主任吴佳华,市数字文化产业园运营总经理、南通游加信息科技有限公司总经理徐守群,华东师范大学教授、上海城市发展协同创新中心副主任曹贤忠,风语筑副总经理张树玉,以及澎湃新闻“理解长三角”专项写作计划项目组作者杨洁等嘉宾,结合各自领域的实践经验,探讨了如何在体现区域鲜明特色的同时,在产业协同中发挥新质生产力,让长三角一体化走向更深层次更宽领域。

当天,大会发布了“2024科创先锋案例”,苏州工业园区、静安市北高新技术服务业园区、江苏无锡经济开发区、南通高新技术产业开发区、江苏启东经济开发区、南通市北高新技术产业开发区、中天科技集团有限公司等园区、企业入选。记者沈雪梅 王玮丽